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一、 是非題：每題 3 分，共 30 分 

1.  政府發放軍公教人員薪水，在 GDP 的分類中屬於政府支出(G)  

2.  GDP 指標能夠衡量地下經濟的生產成果，因此常被用來計算一國之經濟成長 

3.  GDP 是一個相當完善的經濟成長指標，不僅可以衡量經濟成長，亦能反映汙染等負產品造成的產

值虛增，因此，我們普遍採用 GDP 作為衡量與比較各國經濟成長狀況的指標 

4. 在總體經濟學的定義裡，信用卡也算是貨幣的一種   

5. 由中央銀行發行的貨幣常被稱為強力貨幣    

6. 吉尼係數是用來衡量所得分配的重要指標，當吉尼係數越大，表示所得分配越不平均   

7. 現今社會中，生育了小孩的爸爸或媽媽，有時不得不放棄工作在家育兒，若未來托育政策完善這

些爸媽們得以重返職場就業，會使勞動參與率上升 

8. 消費者物價指數(consumer price index, CPI) 可以衡量一國內不同年份的物價變動    

9. 消費者物價指數(consumer price index, CPI) 透過每年變更購買品項的設定，可以衡量到消費

者的替代效果     

10.法定準備/超額準備越高，貨幣乘數就會越小 

二、單選題：每題 3 分，共 45 分 

1. 下列何者包含於 GDP 中?  

(A) 居住於台北的日本人購買新的台製電扇  

(B) 台灣畫家在日本賣出畫作  

(C) 政府對地震受難災民的補助  

(D) 購買台積電股票 

 

2. 假若實質利率小於零，則：  

(A) 債務人因物價膨脹而受害  

(B) 只要名目利率大於零，債權人的購買力不受影響  

(C) 債權人實質購買力上升  

(D) 債務人因物價膨脹而受益 
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3. 中央銀行採行下列何種政策會使貨幣供給增加?  

(A) 在公開市場買進美元  

(B) 宣佈調高重貼現率  

(C) 在公開市場賣出持有之公債  

(D) 宣佈調高存款準備率      

 

4. 下列敘述何者為真？  

(A) 信用卡的普及導致貨幣乘數提高  

(B) 強力貨幣表示商業銀行在中央銀行存款  

(C) 中央銀行宣佈調高存款準備率，則貨幣乘數提高  

(D) 現今銀行過度競爭的結果，使各商業銀行超額準備均趨近於零 

 

5. 凱因斯認為景氣衰退主要是什麼原因所導致? 

(A) 經濟社會的有效供給不足 

(B) 經濟社會的有效需求不足 

(C) 經濟社會存在太多尸位素餐的政客 

(D) 經濟社會運作效能低落     

 

6. 台北的外商銀行不斷放話謂新台幣即將貶值，很多投資人相信外商銀行的話，因此新台幣有貶值

的壓力。中央銀行宣佈將固守新台幣的匯率於不變，而且將使炒作外匯的外商銀行死的很難看。 請

問中央銀行必須用什麼行動來支持他的口頭宣告?  

(A) 增加新台幣的供給量  

(B) 在外匯市場上大量買進美金  

(C) 提高美元存款的利率  

(D) 在外匯市場上大量拋售美金 

 

7. 自然失業率指的是? 

(A) 僅存在摩擦性失業 

(B) 僅存在結構性失業 

(C) 僅存在摩擦性失業及循環性失業 

(D) 僅存在摩擦性失業及結構性失業 
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8.某甲目前每年工作的收入為 25 萬元，現正考慮是否要退休。而退休後可能的生涯方案有四種，其

每年的收入如下表所示。下列敘述何者有誤？  

(A) 某甲選擇 C、D方案的機會成本相同   

(B) 某甲繼續工作的機會成本為 36 萬元   

(C) 某甲應選擇退休  

(D) 某甲選擇 B方案的機會成本為 30 萬元 

方案 A B C D 

收入 36 萬 30 萬 24 萬 28 萬 

 

9. 如果消費者可以有三種選擇：兩個蘋果，三個橘子，或一包巧克力。現在他已經選擇了一包巧克

力，則他的機會成本為下列何者？ 

(A) 兩個蘋果  

(B) 三個橘子 

(C) 兩個蘋果與三個橘子 

(D) 兩個蘋果或三個橘子之中，他較喜歡者 

 

10. 所謂的超額利潤，以下何者為非? 

(A) 指超過會計利潤的部分 

(B) =會計利潤- 隱藏成本 

(C) =收入- 機會成本 

(D) 又稱為經濟利潤 

 

11. 柳丁與橘子為替代品，若因蟲害而使柳丁供給減少，則對橘子市場有何影響  

(A) 價格上升，交易量減少  

(B) 價格下降，交易量增加  

(C) 價格下降，交易量減少  

(D) 價格上升，交易量增加 

 

12. 新聞報導政府因財政赤字嚴重而欲提高進口稅率，此一事件對進口車市場有何影響  

(A) 價格上升，交易量增減無法確定  

(B) 價格上升，交易量減少  

(C) 價格下降，交易量上升  

(D) 價格升降無法確定，交易量減少 



東吳大學 113 學年度碩士班招生考試試題 
第4頁，共4頁 

系 

級 
企業管理學系碩士班 A組 

考試 

時間 
 100 分鐘 

科 

目 
經濟學 

本科 

總分 
 100 分 

13. 阿妹在過年期間到迪化街辦年貨，發現賣年貨的商店有很多家，每家銷售的貨色不同，老闆的親

切程度有差。基於阿妹對經濟學的了解，阿妹認為迪化街的這些商店比較接近  

(A) 獨佔性競爭市場  

(B) 完全競爭市場  

(C) 寡佔市場  

(D) 獨佔市場 

 

14.以下論述，何者有誤？  

(A) 政府訂定過高的最低工資將造成勞動供過於求的現象  

(B) 當工資率上升時，由於休閒的機會成本上升，故工作天數一定會增加  

(C) 現實世界的要素市場多少存有移動障礙，因此各地區的要素價格仍有所不同  

(D) 機器設備等資本財的使用成本包括利息及折舊兩部份 

 

15.若供給曲線為一垂直線，則下列何者有誤  

(A) 供給曲線為完全無彈性  

(B) 價格變動無法影響供給量  

(C) 均衡價格由供給面決定  

(D) 供給彈性為 0 

 

 

三、 申論題：共 25 分 

1. 請就現實生活中的觀察，舉出一個價格上限、一個價格下限的例子，並分別說明其對社會福利與

整體市場之影響。(8 分) 

 

2. 百貨公司經常透過年終大拍賣，創造年度的最佳業績。到底降價能不能刺激營業收入？但我們又

聽到的「穀賤傷農」的感慨，是否互相矛盾?請利用市場供需圖說明你的看法。(10 分) 

 

 

3. 什麼是完全競爭? 具有那些特性? 在我們真實的社會中有完全競爭的情況嗎? 請簡單舉例說明。

(7 分) 

 

 


